

МІЖНАРОДНЕ МОРСЬКЕ ПРАВО

УДК 341.1

КАРАМАН И. В.,

**LLM (Институт международного морского права ИМО)
Doctor Juris (Афинский национальный университет),
юрист Европейского суда по правам человека (2008–2012 гг.),
национальный эксперт Совета Европы и ОБСЕ,
координатор Национальной ассоциации адвокатов Украины
по вопросам повышения квалификации адвокатов**

СОВРЕМЕННАЯ НАУКА МЕЖДУНАРОДНОГО МОРСКОГО ПРАВА: ВОЗМОЖНОСТИ, ШКОЛЫ И ПЕРСОНАЛИИ

Аннотация. В статье рассмотрены положения современной науки международного морского права. В частности, автор обращает внимание на персоналии, школы и возможности международного морского права.

Ключевые слова: современная наука, международное морское право, Организация Объединенных Наций.

Постановка проблемы. Конвенция Организации Объединенных Наций по морскому праву 1982 г. (далее – Конвенция 1982 г.) [1], будучи на сегодняшний день ратифицированной 166 государствами и одной международной организацией (всего 167 участника), считается одним из наиболее универсально признанных международных договоров по количеству участников. Поэтому не удивительно, что международное морское право в настоящее время является одной из важнейших и центральных отраслей общего международного права. Этот факт, в свою очередь, обуславливает необходимость для любого юриста-международника, занимающегося научными исследованиями по международному морскому праву, ознакомиться с учебными и научными возможностями и перспективами в этой

сфере, основными научно-исследовательскими и образовательными учреждениями, а также с главными действующими лицами – наиболее выдающимися учеными.

Изложение основного материала исследования. Данный обзор следует начать с «ядра» теории и практики международного морского права – *Международного трибунала по морскому праву* (далее – Трибунал), находящегося в г. Гамбурге (Германия). Трибунал является международным судебным учреждением, созданным для разрешения споров, возникающих при толковании и применении государствами-участниками Конвенции 1982 г. Трибунал функционирует с 1997 г. и состоит из 21 судьи, которые являются всемирно признанными экспертами (как теоретиками, так и практиками) в сфере международного морского права. Среди наиболее ярких представителей Трибунала, занимающихся наукой международного морского права, можно выделить Т. Тревеса (Италия), Х. Каминоса (Аргентина), В. Рангеля (Бразилия), А. Янкова (Болгария), Д. Нельсона (Гренада), Ч. Рао (Индия), Р. Вольфрума (Германия), Ж.-П. Кота (Франция), Ж. Гао (Китай), В. Голицина (Россия) и других [2]. Ранее в состав Трибунала входили такие известные ученые в сфере международного морского права, как А. Колодкин (Россия), Д. Андерсон (Великобритания), Г. Эйрикссон (Исландия) и Т. Менса (Гана), которые внесли весомый вклад в развитие этой отрасли международного права. Летом 2011 г. в состав Трибунала был впервые избран представитель Украины (М. Кулик). Большинство судей Трибунала активно занимаются наукой международного морского права, а многие из них были разработчиками Конвенции 1982 г. и главными действующими лицами во время Третьей Конференции ООН по морскому праву 1973–1982 гг. (далее – Третья Конференция), приведшей к принятию Конвенции 1982 г. Любому юристу-международнику, занимающемуся наукой международного морского права, непременно следует ознакомиться с интересующими его работами этих авторитетных ученых.

Следует также отметить, что при Трибунале существует стажировка для студентов юридических специальностей старших курсов, интересующихся международным морским правом. Стажировка проводится несколько раз в году и является уникальной возможностью для тех, кто хочет более глубоко ознакомиться как с теорией, так и с практикой международного морского права. В распоряжении стажеров – наиболее полная в мире библиотека по международному морскому праву, где можно найти как наиболее современные книги, монографии и журналы в данной сфере, так и ряд редких архивных документов, касающихся Третьей Конференции и других вопросов в этой сфере. Кроме того, библиотека будет полезна и всем, кто интересуется общим международным правом, так как в ее каталогах имеется большое количество изданий и на эту тематику. Более подробно о Трибунале, его судьях, делах, а также стажировке можно узнать на веб-сайте этого международного судебного органа [3].

С 2007 г. на территории Трибунала (вилла Шрёдер) ежегодно организовываются одномесячные летние курсы по международному морскому праву для студентов-юристов, молодых ученых, дипломатов и начинающих юристов-международников. Эти курсы, известные как *Летняя академия по международному морскому праву* (Summer Academy for the Law of the Sea), организывает Международный фонд по морскому праву (International Foundation for the Law of the Sea / IFLOS) – общественная организация, созданная и функционирующая в Гамбурге. Основной задачей Фонда является повышение осведомленности общественности о работе Трибунала. Фонд, возглавляемый немецким проф. Д. Кёнигом, является своеобразным связующим звеном между Трибуналом и его судьями, с одной стороны, и общественностью и научным миром, с другой стороны. Важной функцией Фонда является и усиление познаний в области международного морского права в менее развитых странах. Лекции в Летней академии читают всемирно известные ученые и практики в сфере международного морского права, включая нескольких судей Трибунала. Например, в 2015 г. лекции читали шесть судей Трибунала, Заместитель секретаря Секретариата Трибунала, ректоры Института международного морского права и Всемирного морского университета и многие другие всемирно известные ученые и практики в сфере международного морского права [4]. Более детально о Фонде, его заданиях, работе, а также о Летней академии можно узнать на веб-сайте Фонда [5].

Не менее престижными курсами по международному морскому праву считаются трехнедельные летние курсы при Эгейском институте международного и частного морского права (Aegean Institute for the Law of the Sea and Maritime Law) на греческом острове Родос – исторической колыбели международного морского права. В данном заведении, возглавляемом видным греческим ученым в сфере международного морского права доктором Н. Скуртосом, проводятся различные научные исследования в сфере международного публичного и частного морского права. Кроме того, студентам старших курсов юридических вузов всех стран мира Эгейский институт предлагает ежегодную летнюю школу, известную как *Родосская академия международного морского права и политики* (Rhodes Academy of Oceans Law and Policy). Данная школа организовывается вышеупомянутым институтом в сотрудничестве с Центром международного морского права и политики (юридический факультет Виргинского университета, США), Исландским институтом международного морского права (Рейкьявик, Исландия), Институтом имени Макса Планка по сравнительному публичному праву и международному праву (Гейдельберг, Германия) и Голландским институтом международного морского права (Утрехт, Голландия). Как и в Летней академии при Трибунале, курсы читают всемирно признанные специалисты по международному морскому праву. Так, летом 2015 г. курсы читали судьи Трибунала, профессор М. Нордквист (Центр международного морского права и политики, США), профессор М. Гавунели (Афинский

национальный университет), профессор А. Элферинк (директор Голландского института международного морского права) и многие другие. Эгейский институт также предлагает курсы по частному морскому праву и по международному экологическому праву. Более подробно об институте и курсах, проводимых в его рамках, можно узнать на его веб-сайте [6].

Студенту или аспиранту, интересующемуся наукой международного морского права, могут быть полезны и пятинедельные осенние курсы, ежегодно проводимые Международным океаническим институтом (International Ocean Institute), который находится на Мальте и возглавляется доктором О. Бенамом. Эти курсы называются «Тренинг по региональному управлению морями для Средиземного, Черного, Балтийского и Каспийского морей» (Training Programme on Regional Ocean Governance for the Mediterranean, Black, Baltic and Caspian Seas) и не являются юридическими, так как международное морское право занимает в их рамках только один аспект. Остальные аспекты включают морской и береговой менеджмент, морскую экологию, разрешение конфликтов, морскую политику, дипломатию и др. Однако международное морское право тесно связано с ними, поэтому полезность курсов для морского юриста очевидна. Подробнее о курсах можно узнать на веб-сайте института [7]. Похожие курсы проводятся ежегодно в Канаде (длятся два месяца) при университете Далхаузи (Нова Скотия), только имеют не региональную, а международную направленность [8].

Что касается молодых ученых-аспирантов (докторантов), занимающихся наукой международного морского права, а особенно государственных служащих, работающих в этой сфере, существует престижная стипендия, названная в честь первого Президента Третьей Конференции Гамильтона *Ширли Амерасинге* (Hamilton Shirley Amerasinghe Memorial Fellowship on the Law of the Sea). Даная стипендия учреждена ООН в 1981 г. и присуждается ежегодно на конкурсной основе нескольким молодым ученым. Структура стипендии следующая: стипендиат выбирает несколько ведущих учебных или научных заведений в сфере международного морского права из списка, предоставленного ООН (на сегодняшний день таких заведений 18, среди них – университеты Оксфорда, Кембриджа, Виргинии, Джорджии, Майами, Вашингтона и другие), где он может провести до 6 месяцев, занимаясь научными исследованиями по международному морскому праву. Еще 3 месяца стипендиату предоставляется на стажировку в Отделе по вопросам океана и морскому праву при Управлении ООН по правовым вопросам (Division for Ocean Affairs and the Law of the Sea; далее – DOALOS). Стипендия, как правило, рассчитана на молодых соискателей, которые в конце срока стипендии должны сделать доклад о проделанных научных исследованиях. Хотя никакой ученой степени по окончании стипендии не присуждается, возможности, предоставляемые в ее рамках, могут значительно облегчить подготовку научной работы. Более детально о стипендии и условиях ее получения можно ознакомиться в соответствующем подразделе веб-сайта ООН [9].

Не менее престижной считается и *программа*, совместно организованная ООН и Фондом Ниппон (Япония) в 2004 г. (The United Nations – The Nippon Foundation of Japan Fellowship Programme: Human Resources Development and Advancement of the Legal Order of the World's Oceans) [10]. Программа координируется DOALOS, ее целью является предоставление возможностей для последипломного обучения и исследований в сфере международного морского права и сродненных дисциплин. Программа в основном направлена на государственных служащих и других специалистов среднего звена из развивающихся стран, которые по окончании программы вернутся в свою страну и будут внедрять полученные знания на национальном уровне. По структуре программа очень схожа со стипендией имени Амерасингхе: шесть месяцев научных исследований в одном или нескольких ведущих научных или учебных учреждениях, занимающихся международным морским правом (всего в списке предлагается на выбор 42 таких учреждения), и три месяца стажировки в DOALOS, Трибунале, Международном органе по морскому дну (далее – Орган), Международной морской организации, Международной организации труда, Программе ООН по экологии или Департаменте рыболовства Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН. Программа не предусматривает получения ученой степени, но, подобно стипендии имени Амерасингхе, предоставляет большие возможности для научных исследований в сфере международного морского права.

Несмотря на наличие вышеуказанных курсов и программ, которые длятся от нескольких недель до девяти месяцев, на сегодняшний день международное морское право преподается в рамках фундаментального магистерского курса только в нескольких учебных заведениях. Наиболее известным и престижным вузом считается *Институт международного морского права*, созданный в 1988 г. под эгидой Международной морской организации (IMO International Maritime Law Institute / IMO IMLI). Данный вуз, находящийся на Мальте, по статусу является учебным заведением с международным статусом и возглавляется выдающимся мальтийским юристом-международником профессором Д. Аттардом, который летом 2011 г. был избран судьей от Мальты в Трибунал. Хотя магистратура в институте называется «международное морское право» (International Maritime Law), ее программа включает и ряд курсов, посвященных частному морскому праву, поэтому будет полезной и юристам, работающим в сфере морского бизнеса. Часть лекций в институте читаются местными преподавателями, среди которых и профессор Д. Аттард (один из ведущих мировых экспертов по вопросам исключительной экономической зоны [11]), который читает лекции по международному публичному праву и по международному морскому праву. Кроме местных лекторов, различные спецкурсы читаются и рядом приглашенных преподавателей, как теоретиков из ряда ведущих учебных заведений, так и практиков (представителей международных организаций, дипломатов, государственных чиновников и юристов крупных

компаний, работающих в морской сфере). Среди наиболее ярких приглашенных преподавателей – профессор В. Лоу (Оксфордский университет), профессор Т. Сковацци (Миланский университет), профессор М. Фитцморис (Лондонский университет), профессор Р. Лагони (Гамбургский университет), судьи Трибунала и многие другие [12]. При институте также имеется докторантура по международному морскому праву и ряд коротких курсов для тех, кто не может по тем или иным причинам проучиться один академический год в магистратуре. Более детальную информацию об институте и его программах можно найти на его веб-сайте [13].

Из национальных вузов, предлагающих магистратуру по международному морскому праву на английском языке, можно выделить *Университет Тромсё* (Норвегия) [14], *Университет Майами (США)* [15] и *Институт морского права* (Тайвань) [16]. Последний предлагает также и докторантуру по международному морскому праву. Университет Майами славится тем, что в нем магистратуру по международному морскому праву (Ocean and Coastal Law Program) возглавляет всемирно признанный авторитет в сфере международного морского права профессор Б. Оксман [17], который был представителем от США на Третьей Конференции, выступал советником сторон во многих международных морских спорах, а также арбитром или судьей *ad hoc* в ряде таких споров, включая должность судьи *ad hoc* от Украины в деле Международного суда о делимитации в Черном море (дело «Румыния против Украины»).

Учебными заведениями с мировым именем, известными по преподаванию *международного морского права*, хоть и не в рамках магистратуры, считаются следующие вузы: юридический факультет Университета Далхаузи (Канада) [18], юридический факультет Оксфордского университета (Великобритания) [19], Институт морского права при университете Саутгемптона (Великобритания; однако этот институт в основном специализируется на преподавании частного морского права и считается лучшим в этой области) [20] и юридические факультеты университетов Джорджии [21], Виргинии [22] и Вашингтона [23] (США).

Последипломный институт международных исследований (Graduate Institute of International Studies) в Женеве (Швейцария) хоть и не является исследовательским центром сугубо в сфере международного морского права, считается одним из самых престижных и авторитетных институтов в сфере общего международного публичного права. При институте существуют возможности как в рамках магистратуры, так и докторантуры в сфере международного права. Однако институт известен и своим особым вниманием к науке международного морского права. Так, в институте работает известный в мировой науке швейцарский ученый по международному морскому праву профессор Л. Кафлиш. Более детально об институте, его исследованиях и программах можно узнать на его веб-сайте [24].

То же можно сказать и об *Институте сравнительного публичного права и международного права имени Макса Планка* (Max Planck Institute for

Comparative Public Law and International Law) [25]. Институт возглавляется одним из самых авторитетных немецких ученых в сфере международного морского права, судьей и бывшим Президентом Трибунала профессором Р. Вольфрумом [26]. При институте существует возможность получения степени доктора права по международному праву. Разумеется, темой научной работы может стать и какой-то из аспектов международного морского права.

Кроме вышеупомянутых учебных заведений, предлагающих различные возможности в изучении и проведении исследований в сфере международного морского права, в мире существует несколько известных научно-исследовательских институтов, занимающихся наукой международного морского права. Кроме Эгейского института (см. выше), следует упомянуть следующие НИИ.

Голландский институт морского права (Netherlands Institute for the Law of the Sea) был создан в 1983 г. и находится при Университете Утрехта. Институт возглавляет профессор А. Элферинк – ученый с мировым именем и специалист по праву морской делимитации [27]. В институте работает такой всемирно известный в сфере международного морского права ученый, как профессор Э. Моленаар (Арктика, загрязнение моря и рыболовство [28]) и другие [29]. В рамках института издано 14 книг и множество других публикаций по различным аспектам международного морского права. Специалисты института ежегодно преподают в Родосской академии морского права. Более детально узнать об институте, его задачах, а также найти некоторые онлайн-публикации института можно на веб-сайте института [30].

Центр морского права и политики (Centre for Oceans Law and Policy) при Виргинском университете (США) возглавляют профессора Дж. Мур (почетный редактор Американского журнала международного права, сфера научных интересов – морские границы) и профессор М. Нордквист – всемирно известные ученые по международному морскому праву. В Центре работает также и такой известный юрист-международник, как профессор С. Нандан (бывший Генеральный секретарь Органа). Главной гордостью центра является подготовленный в его рамках авторитетный многотомный научно-практический комментарий к Конвенции 1982 г., который готовился на протяжении 17 лет (1985–2002 гг.) и известный в научном мире как «Комментарий Виргинии» (Virginia Commentary) [31]. В рамках центра также организовываются различные лекции и конференции по международному морскому праву, а его специалисты ежегодно читают лекции в Родосской академии. Более детально о центре и его научной деятельности можно узнать на его веб-сайте [32].

Институт международного морского права при университете Беркли (Калифорния) (The Law of the Sea Institute / LOSI) основан в 1970 г. Возглавляет институт профессор Д. Керон – президентом Американского общества по международному праву [33]. В рамках института был под-

готовлен ряд научных публикаций по международному морскому праву [34]. Более подробно об институте и его деятельности можно узнать на его веб-сайте [35].

Центр морского права (Россия) [36] занимается, помимо прочего, курсами повышения квалификации, консультациями и подготовкой экспертных заключений по морскому праву. Центр располагает специализированной литературой по международному и морскому праву и оказывает учебно-методическую помощь аспирантам, докторантам и соискателям в работе над диссертациями по международно-правовой и морской тематике. Ежеквартально на сайте публикуется онлайн-журнал «Морское право» с открытым доступом к публикациям в данной сфере [37].

Подразделение по исследованию международных границ (International Maritime Boundaries Unit / IBRU) [38] при Даремском университете (Великобритания), как следует из названия, занимается научными исследованиями в сфере международных границ, включая и морские. Подразделение было основано в 1989 г. и возглавляется профессором М. Праттом – всемирно известным ученым в сфере делимитации морских пространств и разрешении связанных с этими вопросами межгосударственных споров.

Кроме уже упомянутых выше некоторых ученых, занимающихся наукой международного морского права и ассоциированных с тем или иным учреждением, хотелось бы выделить и следующих всемирно признанных авторитетов в данной сфере, а также научные интересы некоторых из них:

Австралия: доктор Н. Клейн (университет Маквери, Сидней; урегулирование международных морских споров) [39]; профессор В. Прескотт (университет Мельбурна; делимитация морских границ) [40]; профессор Р. Рэйфюс (университет Нового Южного Уэльса, Сидней; рыболовное право, морская экология и изменение климата) [41]; профессор Д.Р. Ротвелл (Австралийский национальный университет) [42]; доктор Т. Стивенсон (Сиднейский университет) (два последних ученых издали совместно в 2011 г. фундаментальный учебник по международному морскому праву [43]);

Бельгия: профессор Э. Франкс (Свободный университет Брюсселя) [44];

Великобритания: профессор А. Бойль (Университет Эдинбурга) [45]; профессор Э.Д. Браун (университеты Уэльса и Кардиффа); профессор В. Лоу (Оксфордский университет) [46]; доктор А. Серди (университет Саутгемптона; континентальный шельф, морская делимитация, рыболовное право) [47]; доктор Дж. Харрисон (университет Эдинбурга; история и развитие международного морского права на современном этапе) [48]; профессор Р. Черчилль [49] (университет Данди; в соавторстве с профессором В. Лоу издал наиболее авторитетный на сегодняшний день учебник по современному международному морскому праву, переживший уже несколько переизданий [50]); профессор М.Д. Эванс (Бристольский университет) [51]; доктор Э. Эгед (университет Кардиффа; глубоководная разведка и добыча ресурсов) [52];

Греция: профессор М. Гавунели (Афинский университет; морское загрязнение от оффшорных установок, разрешение международных морских споров, морское экологическое право, функциональная юрисдикция в международном морском праве) [53]; профессор Х. Дипла (Афинский университет; международно-правовой статус островов) [54]; доктор А. Страти (защита подводного культурного наследия) [55];

Германия: профессор Р. Лагони (Институт частного и публичного морского права при Гамбургском университете) [56] и доктор С. Марр (принцип предосторожности в морском праве) [57];

Голландия: профессор Э. Хей (Роттердамский университет «Эразмус») [58];

Дания: профессор Й. Танака (университет Копенгагена; морская делимитация и разрешение морских споров) [59; 60];

Индия: О.П. Шарма (член индийской делегации на Третьей Конференции, издал в 2009 г. учебник по международному морскому праву и Индии) [61];

Мальта: доктор П. Маллия (университет Мальты; незаконная миграция морем) [62];

Португалия: доктор Н. Антунеш (морская делимитация) [63];

Россия: профессор И.М. Авраменко (Российская академия естественных наук) [64]; профессор В.А. Вылегжанин (Московский государственный институт международных отношений) [65]; профессор В.Н. Гуцуляк (Московская государственная юридическая академия) [66] и профессор Г.Г. Шинкарецакая (Институт государства и права Российской академии наук; разрешение международных морских споров) [67];

США: профессор Дж.М. Ван Дайк (Гавайский университет; разрешение международных споров по морским границам) [68]; Д.А. Колсон (делимитация морских пространств; один из редакторов многотомного авторитетного издания по международным морским границам) [69; 70]; профессор Д. Фристоун (Университет имени Джорджа Вашингтона; главный редактор ведущего международного журнала по морскому праву «The International Journal of Marine and Coastal Law») [71];

Чили: профессор Ф.О. Вилунья (университет Чили) [72].

Разумеется, данный список не является исчерпывающим, поскольку в мире существует большое количество и других ученых, занимающихся теми или иными вопросами международного морского права.

Как видно из вышеуказанного обзора, большинство исследований, проводимых в современном международном морском праве, связано с делимитацией морских границ и урегулированием международных морских споров. Кроме того, ряд исследований ведется в таких сферах, как генетические ресурсы дна мирового океана, внешние границы континентального шельфа за пределами 200 морских миль, морская экология и др.

Выводы. Завершить данный экскурс хотелось бы перечнем наиболее авторитетных *периодических изданий* и издательств, в которых на се-

годняшний день публикуються научные исследования по международному морскому праву. Из периодических изданий, специализирующихся на международном морском праве, следует отметить такие журналы, как «The International Journal of Marine and Coastal Law» [73], «Marine Policy» [74] и «Oceans Development and International Law» [75]. Из периодических изданий, специализирующихся на общем международном праве и содержащих значительное количество публикаций по международному морскому праву, можно выделить следующие журналы: «International and Comparative Law Quarterly» [76], «European Journal of International Law» [77], «The Law and Practice of International Courts and Tribunals» [78], «American Journal of International Law» [79], «Chinese Journal of International Law» [80], «Leiden Journal of International Law» [81], «Nordic Journal of International Law» [82] и «Max Planck Yearbook of United Nations Law» [83]. Некоторые из этих изданий предлагают бесплатно прочитать онлайн отдельные публикации или даже целые выпуски.

Наиболее авторитетными *международными издательствами*, которые занимаются публикацией научных работ по международному морскому праву, являются издательства Оксфордского и Кембриджского университетов («Oxford University Press» [84], «Cambridge University Press» [85]), «Kluwer Law International» [86], «Martinus Nijhoff Publishers» [87].

Литература:

1. The Law of the Sea, Official Text of the UN Convention on the Law of the Sea (with Annexes and Index) : UN Doc. A/CONF. 62/122X // International Legal Materials. – 1982. – № 21. – P. 1261.
2. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.itlos.org/index.php?id=96&L=0>.
3. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.itlos.org/>.
4. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.iflos.org/en/summer-academy/faculty.aspx>.
5. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.iflos.org/en/home.aspx>.
6. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.aegeaninstitute.gr/Lectures-and-seminars-en.aspx>.
7. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.ioinst.org/>.
8. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://internationaloceaninstitute.dal.ca/training.htm>.
9. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.un.org/Depts/los/technical_assistance/hsa_fellowship/amerasinghe_fellowship.htm.
10. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.un.org/depts/los/nippon/index>.
11. Attard D. The Exclusive Economic Zone in International Law / D. Attard. – Oxford : Clarendon Press, 1987.
12. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.imli.org/sites/default/files/uploads_directories/vf_89-11_inc_lectures.pdf.
13. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.imli.org/>.

14. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www2.uit.no/ikbViewer/page/students/studies/programmes/prog?studieprogram=42847&ar=2011&p_d_i=-47400&p_d_v=199887&p_d_c=&semester=N&p_document_id=199887.
15. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.law.miami.edu/iglp/ocean_coastal_law/.
16. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.ils.ntou.edu.tw/oldsite/english/features.htm>.
17. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.law.miami.edu/facadmin/boxman.php>.
18. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://law.dal.ca/>.
19. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.law.ox.ac.uk/>.
20. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.soton.ac.uk/>.
21. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.lawsch.uga.edu/>.
22. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.law.virginia.edu/html/academics/intllaw.htm>.
23. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.law.washington.edu/>.
24. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://graduateinstitute.ch/>.
25. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.mpil.de>.
26. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.mpil.de/ww/en/pub/organization/management/directors/wolfrum.cfm>.
27. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.uu.nl/medewerkers/AGOudeElferink>.
28. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.uu.nl/faculty/leg/NL/organisatie/departementen/departementrechtsgeleerdheid/organisatie/onderdelen/internationaaleneuropeesrecht/organisatie/Medewerkers/Pages/molenaar.aspx>.
29. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.uu.nl/en/organisation/utrecht-university-school-of-law/about-the-school-of-law/departments/netherlands-institute-for-the-law-of-the-sea-tilos/staff-of-tilos>.
30. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.uu.nl/faculty/leg/en/organisation/schools/schooloflaw/organisation/departments/NetherlandsInstitutefortheLawoftheSea/Pages/default.aspx>.
31. Nordquist M. United Nations Convention on the Law of the Sea 1982 : A Commentary Vols. I-VI / M. Nordquist. – Dordrecht; Boston ; Lancaster : Martinus Nijhoff, 1985–2002.
32. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.virginia.edu/colp/>.
33. Caron D. The Oceans in the Nuclear Age: Legacies and Risks / D. Caron [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.brill.com/oceans-nuclear-age> ; Caron D. Negotiating Our Future with the Oceans / D. Caron [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://works.bepress.com/david_caron/113/ ; Caron D. The Law of the Sea / D. Caron [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://works.bepress.com/david_caron/50/.
34. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.law.berkeley.edu/5898.htm>.
35. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.law.berkeley.edu/1962.htm>.
36. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.sea-law.ru/index.php?option=com_frontpage&Itemid=1.
37. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.sea-law.ru/index.php?option=com_content&task=section&id=5&Itemid=76.
38. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.dur.ac.uk/ibru/>.

39. Klein N. *Dispute Settlement in the UN Convention on the Law of the Sea* / N. Klein. – Cambridge : Cambridge University Press, 2005.
40. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.assa.edu.au/fellows/profile.php?id=261>.
41. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.law.unsw.edu.au/staff/rayfuser/>.
42. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://researchers.anu.edu.au/researchers/rothwell-dr>.
43. Rothwell D. *The International Law of the Sea* / D. Rothwell, T. Stephens. – Oxford, 2010.
44. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.vub.ac.be/IERE/efranen.html>.
45. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.law.ed.ac.uk/staff/alanboyle_25.aspx.
46. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.law.ox.ac.uk/profile/lowea>.
47. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.southampton.ac.uk/iml/about_us/members/dr_andrew_serdy.html.
48. Harrison J. *Making the Law of the Sea – A Study in the Development of International Law* / J. Harrison. – Cambridge University Press, 2011.
49. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.dundee.ac.uk/law/staffprofiles/churchill/>.
50. Churchill R.R. *The Law of the Sea* / R.R. Churchill, A.V. Lowe. – 3rd ed. – Manchester : Manchester University Press, 1999.
51. Evans M.D. *Relevant Circumstances and Maritime Delimitation* / M.D. Evans. – Oxford : Clarendon Press, 1989.
52. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.cardiff.ac.uk/euros/contactsandpeople/profiles/egedee.html>.
53. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://international.law.uoa.gr/english/dep_bio_en/gavouneli_en.htm.
54. Dipla H. *La regime juridique des iles dans le droit international de la mer* / H. Dipla. – Paris : Presses universitaires de France, 1984.
55. Strati A. *The protection of the underwater cultural heritage: an emerging objective of the contemporary law of the sea* / A. Strati. – The Hague ; Boston : Martinus Nijhoff Publishers, 1995.
56. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www2.jura.uni-hamburg.de/issr/mitarbeiter/Lagoni/>.
57. Marr S. *The Precautionary Principle in the Law of the Sea: Modern Decision-Making in International Law* / S. Marr. – Martinus Nijhoff Publishers, 2003.
58. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://untreaty.un.org/cod/avl/pdf/ls/Hey_bio.pdf.
59. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://jura.ku.dk/english/staff/profile/?id=353836&f=3>.
60. Tanaka Y. *Predictability and Flexibility in the Law of Maritime Delimitation* / Y. Tanaka. – University of Virginia : Hart, 2006 ; *A Dual Approach To Ocean Governance. The Cases of Zonal and Integrated Management in International Law of the Sea*. – Ashgate Publishing Limited, 2008.
61. Sharma O.P. *The International Law of the Sea. India and UNCLOS 1982* / O.P. Sharma. – Oxford : Oxford University Press, 2009.
62. Mallia P. *Migrant Smuggling by Sea: Combating a Current Threat to Maritime Security through the Creation of a Cooperative Framework* / P. Mallia. – Martinus Nijhoff Publishers, 2009.

63. Antunes N.M. *Towards the Conceptualization of Maritime Delimitation* / N.M. Antunes. – Martinus Nijhoff Publishers, 2003.
64. Авраменко И.М. *Международное морское право*. – Ростов-на-Дону : Феникс, 2001.
65. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.mgimo.ru/users/document1203.phtml>.
66. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.famous-scientists.ru/10492/>.
67. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.famous-scientists.ru/list/1001>.
68. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.law.hawaii.edu/personnel/van-dyke/jon>.
69. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.deweyleboeuf.com/en/People/C/DavidAColson>.
70. Charney L.M. *International Maritime Boundaries*. Vols. I-VI / L.M. Charney, A.R. Smith & D.A. Colson (eds.). – Dordrecht; Boston; London : Martinus Nijhoff, 1993–2011.
71. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.law.gwu.edu/Faculty/profile.aspx?id=12557>.
72. Vicuña F.O. *The Exclusive Economic Zone: Regime and Legal nature under international law* / F.O. Vicuña. – Cambridge : Cambridge University Press, 1989 ; *The changing International Law of High Seas Fisheries*. – Cambridge : Cambridge University Press, 1999 ; *La Zone Economique Exclusive dans la legislation et pratique des Etats*. – Editions de l'INEL, Pedone, 1990.
73. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.brill.nl/international-journal-marine-and-coastal-law>.
74. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.elsevier.com/wps/find/journaldescription.cws_home/30453/description#description.
75. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.tandf.co.uk/journals/titles/00908320.asp>.
76. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://journals.cambridge.org/action/displayJournal?jid=ILQ>.
77. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.ejil.org/>.
78. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.brill.nl/law-practice-international-courts-and-tribunals>.
79. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.asil.org/ajil/ajilindx.htm>.
80. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://chinesejil.oxfordjournals.org/>.
81. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://journals.cambridge.org/action/displayJournal?jid=LJL>.
82. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.brill.nl/nordic-journal-international-law>.
83. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.mpil.de/ww/en/pub/research/details/publications/institute/mpyuml.cfm>.
84. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://ukcatalogue.oup.com/>.
85. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.cambridge.org/home/home/item5655304/?site_locale=fr_FR.
86. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.kluwerlaw.com/>.
87. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.brill.nl/about/imprints/martinus-nijhoff-publishers>.

Караман І. В. Сучасна наука міжнародного морського права: можливості, школи та персоналії

Анотація. У статті розглянуто положення сучасної науки міжнародного морського права. Зокрема, автор звертає увагу на персоналії, школи та можливості міжнародного морського права.

Ключові слова: сучасна наука, міжнародне морське право, Організація Об'єднаних Націй.

Karaman I. Modern science of international maritime law: opportunities, schools and personalias

Summary. Article describes the statutes of modern science of international maritime law. By the way, author pays attention to the personalies, schools and opportunities of international maritime law.

Convention of United Nations by the maritime laws of year 1982 which today is ratified by 166 states and one international organization (all 167th participant), it is considered one of the Most universally recognized international treaties by number of participants. That's why, it's no wonder that international maritime law today is one of the most important and central fields of general international law. This fact provides the necessity for any lawyer-internationalist to study with educational and scientific possibilities and perspectives in this sphere, the main scientificallly-research institutes and also with the main active persons who are the honored scientists.

For today the international maritime law is studied within the fundamental master course only in several educational institutes. International Maritime Law Institute is the most famous and prestigious which is created in year 1988 under the protection of International Maritime Organization. This high educational institute is located on the Malta and it's the institution with international status.

Key words: modern science, International Maritime Law, United Nations Organization.